
  

Die Ministerin für Justiz, Gleichstellung und Verbraucherschutz hat namens der Landesregierung die Kleine 

Anfrage mit Schreiben vom 21. August 2023 beantwortet. 

LANDTAG MECKLENBURG-VORPOMMERN Drucksache 8/2488 
8. Wahlperiode 21.08.2023 

 
 
 
 
 
 

KLEINE ANFRAGE 
 
des Abgeordneten René Domke, Fraktion der FDP 
 
 
Pensionierungen und Neueinstellungen in der Justiz 
 
und 
 

ANTWORT 
 
der Landesregierung 
 

 

 
1. Wie stellt sich die Altersstruktur der bis zum 30. Juni 2023 in der Justiz 

tätigen Richterinnen und Richter, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte 

sowie Amtsanwältinnen und Amtsanwälte dar (bitte einzeln nach ein-

zelnen Gerichten und Staatsanwaltschaften aufschlüsseln)? 

 

 

 

Die Altersstruktur der Richterinnen und Richter, Staatsanwältinnen und Staatsanwälte sowie 

Amtsanwältinnen und Amtsanwälte stellt sich wie folgt dar: 

 

Alter Anzahl der Richterinnen und Richter 

in der Ordentlichen Gerichtsbarkeit 

Über 60 71 

55 bis 60 100 

50 bis 54 32 

45 bis 49 18 

40 bis 44 21 

35 bis 39 28 

30 bis 34 31 

25 bis 29 10 

unter 24 0 

insgesamt 311 
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Alter Anzahl der Richterinnen und Richter  

in der Fachgerichtsbarkeit 

Über 60 36 

55 bis 60 43 

50 bis 54 12 

45 bis 49 20 

40 bis 44 11 

35 bis 39 8 

30 bis 34 10 

25 bis 29 0 

unter 24 0 

insgesamt 140 

 

Alter Anzahl der Staatsanwältinnen und Staatsanwälte 

Über 60 24 

55 bis 60 51 

50 bis 54 18 

45 bis 49 5 

40 bis 44 16 

35 bis 39 22 

30 bis 34 30 

25 bis 29 8 

unter 24 0 

insgesamt 174 

 

 

Alter Anzahl der Amtsanwältinnen und Amtsanwälte 

 

Staatsanwaltschaft 

Schwerin 

Staatsanwaltschaft 

Rostock 

Staatsanwaltschaft 

Stralsund 

Staatsanwaltschaft 

Neubrandenburg 

über 60 0 0 0 0 

55 bis 60 0 1 0 1 

50 bis 54 3 2 2 2 

45 bis 49 2 0 0 1 

40 bis 44 0 1 2 0 

35 bis 39 0 1 0 0 

30 bis 34 0 0 0 0 

25 bis 29 0 0 0 0 

unter 24 0 0 0 0 

insgesamt 5 5 4 4 
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2. Wie viele Richterinnen und Richter, Staatsanwältinnen und Staats-

anwälte, Amtsanwältinnen und Amtsanwälte werden bis 2035 

pensioniert (bitte einzeln nach Jahren sowie einzelnen Gerichten und 

Staatsanwaltschaften aufschlüsseln)? 

 

 

 

Anzahl der Richterinnen und Richter, die in der ordentlichen Gerichtsbarkeit voraussichtlich 

bis 2035 in Pension gehen: 

 

Jahr Anzahl der Richterinnen und Richter 

2024 10 

2025 8 

2026 10 

2027 15 

2028 18 

2029 23 

2030 22 

2031 15 

2032 20 

2033 5 

2034 14 

2035 5 

 

Anzahl der Richterinnen und Richter, die in der Fachgerichtsbarkeit voraussichtlich bis 2035 

in Pension gehen: 

 

Jahr Anzahl der Richterinnen und Richter 

2024 2 

2025 3 

2026 7 

2027 7 

2028 10 

2029 8 

2030 9 

2031 8 

2032 5 

2033 10 

2034 3 

2035 4 
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Anzahl der Staatsanwältinnen und Staatsanwälte, die voraussichtlich bis 2035 in Pension 

gehen: 

 

Jahr Anzahl der Staatsanwältinnen und Staatsanwälte 

2024 2 

2025 2 

2026 3 

2027 6 

2028 8 

2029 7 

2030 12 

2031 8 

2032 11 

2033 2 

2034 6 

2035 6 

 

Es werden bei der Staatsanwaltschaft Neubrandenburg im Jahr 2031 und bei der Staatsanwalt-

schaft Rostock im Jahr 2035 jeweils ein Amtsanwalt in den Ruhestand treten.  

 

 

 
3. Mit welchen Maßnahmen stellt die Landesregierung sicher, dass die frei 

werdenden Stellen neu besetzt werden? 

 

 

 

Das Ministerium für Justiz, Gleichstellung und Verbraucherschutz Mecklenburg-Vorpommern 

führt jährlich mehrere Einstellungsrunden für den Proberichterdienst durch. Beförderungsämter 

im richterlichen und staatsanwaltschaftlichen Dienst werden zeitnah neu ausgeschrieben und 

nachbesetzt.  

 

Freiwerdende Dienstposten im Amtsanwaltsbereich werden, sofern ein Personalbedarf fest-

gestellt wurde, über interne Ausschreibungen im Rechtspflegerbereich und nach Teilnahme an 

einer entsprechenden 15-monatigen Qualifizierung nach der Verordnung über die Ausbildung 

und Prüfung für die Verwendung als Amtsanwalt in der Laufbahngruppe 2 des Justizdienstes 

des Landes Mecklenburg-Vorpommern nachbesetzt.  

 


